

# Стройка

Орган партбюро, завкома и дирекции завода

№ 36 | Воскресенье, 5 Сентября 1943 г. | Цена 10 коп.

## П Р И К А З

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска Воронежского фронта сегодня, 2 сентября, с боем овладели важным областным центром Украины — городом СУМЫ.

В боях за освобождение города Сумы от немецких захватчиков отличились войска генерала-лейтенанта ЧИБИКОВА и особенно 340 стрелковая дивизия полковника ЗУБАРЕВА, 167 стрелковая дивизия генерал-майора МЕЛЬНИКОВА и 232 стрелковая дивизия генерал-майора УЛИТИНА.

В ознаменование достигнутых успехов 340, 167 и 232 стрелковым дивизиям присвоить наименование «СУМСКИХ» и впредь их именовать:

340 Сумская стрелковая дивизия;

167 Сумская стрелковая дивизия;

232 Сумская стрелковая дивизия;

Сегодня — 2 сентября, в 20 часов, столица нашей родины Москва от имени родины салютует доблестным войскам, освободившим город Сумы, двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия и отвагу объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Сумы.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу нашей родины.

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

## Фронтной МЕСЯЧНИК

31 августа в механическом цехе состоялся митинг, посвященный взятию нашими войсками г. Таганрога и освобождению Ростовской области от немецких оккупантов.

С докладом выступил инженер тов. Панин, который рассказал присутствующим о приказе Верховного Главнокомандующего товарища Сталина, об объявлении войскам южного фронта благодарности и присвоении наименований.

Ряд товарищей в своих выступлениях призвали коллектив механического цеха отвести на успехи Красной

Армии еще большим трудовым подъемом.

Термист тов. Атаев — старый производственник сказал: — «В ответ на успехи нашей доблестной Красной Армии беру обязательство сентябрьское задание выполнить в указанный в графике срок, качественно и без задержки». Коллектив механического цеха по предложению тов. Панина принял обязательство в честь таганрогских дивизий, освободившим г. Таганрог, объявить сентябрь месяц фронтным месячником и выполнить график к 25 сентября.

„Вы должны быть первыми и в производстве и на войне. Вы должны сказать: не уступим отцам, покажем, как мы, молодежь, только что вступившая на производство, умеем работать“.

(М. И. Калинин)

## 5 сентября — Международный Юношеский день

Молодежь нашей страны этот день встречает в ожесточенной борьбе с кровавым немецким фашизмом на фронте отечественной войны и в напряженном труде на производствах и в сельском хозяйстве, отдавая фронту весь свой труд, всю свою энергию на скорейший разгром ненавистного, кровавого зверя

Молодежь, комсомольцы нашего завода встречает Международный Юношеский День новым усилием по мощи фронту, непосредственным участием в социалистическом соревновании за выполнение и перевыполнение производственных планов. В ряде цехов организованы комсомольско-молодежные бригады и смены, показывающие образцы самоотверженного стахановского труда. Отдельные комсомольцы, молодежь за годы отечественной войны выросли в настоящих производственников и составляющих основную производственную силу.

Комсомольцы многостаночники, двухсотники своим трудом помогают фронту. Вот комсомолки-стахановки цеха тов. Фихмана т.т. Еремеева, Чистюхина, Колченова, которые в цехе являются передовиками и меньше 200 процентов выработки не выполняют. В этом же цехе только что принятые в комсомол т.т. Ленских и Горбунова В. А., свою сменную выработку довели до 200 проц.

За годы отечественной войны в механический цех пришли девушки и заменили мужчин, ушедших на фронт. Многие из них давно работают самостоятельно и на много перевыполняют норму выработки. Вот комсомолка-стахановка тов. Пискунова, у которой среднемесячная выработка составила 180 проц. Девушкитолари т.т. Коростелева и Метляева, у которых среднемесячная выработка составила 120-150 процентов.

В первый день сентября месяца, в этом цехе слесарь тов. Невидимова выполнила сменное задание на 153 проц., а тов. Ширияева на 198 проц.

В цехе тов. Девяткина до войны литейщиками работали исключительно мужчины, а сейчас работает много девушек. Комсомолка тов. Кузнецова недавно пришла в цех, быстро освоила операцию и норму выработки выполняет. Хорошо работают комсомольцы т.т. Бакланов и Аникин.

Много еще в цехах есть замечательных молодых производственников комсомольцев, которые представляют основной производственный кадр, способных давать образцы стахановского труда.

Единственным и очень большим недостатком является то, что большинство комсомольских групп в цехах предоставлены сами себе, нет повседневной с ними воспитательной работы. Собрания проводятся редко и в процессе работы никто ими по настоящему не руководит. Секретарь комсомольской организации тов. Притворова в цехах бывает редко, не знает, как работают и живут комсомольцы, не знает лучших комсомольцев-стахановцев. Стахановцы-комсомольцы не показываются на доске показателей завода.

Многие комсорги и комсомольцы заявляют, что ими не руководят, не помогают, а они очень желают работать и участвовать в общественной жизни завода. Даже многие не знают, что проходит олимпиада художественной самодеятельности, в которой имеют большое желание участвовать.

Необходимо работу комсомольских групп оживить, знать лучших стахановцев комсомольцев, помогать отстающим и интересоваться, почему они отстают. Интересоваться их бытом и вовлекать в общественную жизнь завода.

Комсомол-авангард молодежи, который способен вести за собой молодые кадры на гораздо большие трудовые подвиги. Этого надо добиться, чтобы к 25 годовщине комсомола не иметь отстающих.



# ТЕХНИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО КАЧЕСТВУ ПРОДУКЦИИ

Великая отечественная война потребовала от нашей промышленности непрерывного снабжения фронта боевой продукцией.

За годы войны наша промышленность сумела перестроиться к условиям военного времени.

Успехи за первое полугодие 1943 года значительны. Увеличились масштабы производства. Освоен массовый выпуск усовершенствованных видов вооружения. Качество вооружения Красной Армии показало превосходство советской техники над новейшими образцами германской техники: над их "тиграмми" и "фердинандами", о чем ярко засвидетельствовано нашими победами в июльских и августовских боях.

Но еще большие задачи стоят сейчас перед нами в одной из важнейших задач является дальнейшее улучшение качества продукции.

Первейшим условием выпуска высококачественной продукции является строгое соблюдение технологической дисциплины.

Коллектив нашего завода за годы войны освоил полностью производственные мощности оборудования и выполнил свой план за первое полугодие.

Но наряду с количественным выполнением производ-

ственных планов завод имеет ряд существенных недостатков в области качества выпускаемой продукции.

По вопросам укрепления технологической дисциплины в цехах, в целях повышения качества продукции, на заводе была проведена техническая конференция.

В течение трех дней обсуждали доклад главного технолога завода тов. Овчинникова Н. А. по вопросу состояния технологической дисциплины и доклад начальника отдела технического контроля тов. Траскина о качестве выпускаемой продукции.

Как самими докладчиками, так и выступившими в прениях руководителями отдельных участков работы было отмечено ряд конкретных случаев, как в части нарушения технологии, а также и в части ухудшения качества продукции.

Одним из ярких доказательств о неудовлетворительном качестве продукции являются рекламации, которые были получены заводом от своих заказчиков.

Большой процент внутриводового брака только лишь один раз показывает о плохом состоянии технологической дисциплины в цехах. Примеры, указанные тт. Траскиным, Кукаркиным и др., говорят о небрежной ра-

боте, что в отдельных цехах брак доходит до 20-30 процентов. Тт. Баталиным, Гаинцевым и другими было указано на ряд нарушений технологии в связи с применением заменителей без соответствующего разрешения главным управлением.

Было также указано о заводе на завод большого количества некондиционных материалов, пуск которых в производство без достаточной проверки вызвал ухудшение качества. Так было с применением нового графита и новых изолирующих материалов.

Неудовлетворительно обстоит дело также по обеспечению цехов оборудованием и его ремонтом (шахта тт. Панкова, Алескера и других).

Плохая работа оборудования—это также ухудшение качества продукции, увеличение процента брака и потерь.

Тт. Алескер, Новомарев, Стушко и другие указывали на отсутствие точной разработанной технологии, без которой нельзя получить высококачественную продукцию.

Не может быть изготовлено хорошего инструмента из-за отсутствия хороших сталей заявляет тов. Аблов.

Плохо работает техниче-

ский отдел над усовершенствованием инструмента и его модернизацией—указывает т. Клишин.

О плохом хранении материалов, поступаемых на завод, сказали тт. Траскин, Фихман, Яранцев. Материалы загрязняются, мокнут под дождем и терлются от плохой тары.

Как на одну из существенных причин по ухудшению качества указывалось также на плохое снабжение производства техническим паром и электроэнергией.

На конференции выступил партторг ЦК ВКП(б) тов. Кошкин, который указал что главное внимание коллектива ИТР должно быть уделено улучшению технологии

и повышению квалификации мастеров и рабочих. Соблюдение технологического процесса не должно мешать выполнению производственных планов. Технология нарушается благодаря не ритмичной работе завода, его штурмовщиной.

С заключительным словом о работе конференции выступил главный инженер завода тов. Барпов В. Н., который указал на задачи, стоящие перед коллективом завода по укреплению технологической дисциплины, повышению качества продукции и работы ИТР по повышению технических знаний и работе с людьми.

На основе работы конфе-

ренции дирекцией издан приказ, выполнение которого должны обеспечить начальники и мастера цехов.

Весь коллектив завода должен быть мобилизован на

выполнение производственных заданий, на борьбу с браком.

Завод должен давать фронту высококачественную продукцию.

## Выполним все заказы фронта

Наступление нашей доблестной Красной Армии на фронтах Великой Отечественной войны и неуклонное продвижение наших войск вперед на запад вызвали новый производственный подъем среди рабочих ДОЦ'а. План августа по основному виду продукции выполнен на 106,9 процента.

Несмотря на изменение технологического процесса, цех проделал большую работу по освоению нового типа станка и переводу всей продукции на новый вид типа, значительно улучшающей ее качество. За досрочное выполнение приказа и успешный переход цеха на измененный тип основной продукции, ряд работников ДОЦ'а были премированы.

Среди других победо- вому борется за выполнение плана бригада Пе-

тухова. Несмотря на молодежный состав и отсутствие бригадира план выполнен на 139 процентов.

Бригада Буйвидовича имела отставание, но перестроившись в работе к концу месяца выполнила план на 107,6 проц. Плохо обстоит дело в бригаде т. Казанникова выполнившей план всего на 70,5 проц., ей следует перестроить свою работу, чтобы не тормозить выполнение плана по ДОЦ'у, а подтянуться и идти наряду с лучшими бригадами. На успешное продвижение нашей славной Красной Армии, рабочие обязались ответить еще лучшей работой, с тем чтобы выполнить все заказы завода и не иметь срывов работы в основных цехах завода.

Нормировщик ДОЦ'а ТИХОНОВ.



Коммунист Федор Петров Морухно директор рыбозаводской станицы Гривенской — ушел партизанить в горы. Вслед за ним ушла добровольцем в мусскую пехоту его дочь 19-летняя комсомолка Нина Морухина Будучи санинструктором, она в десантной операции в тылу врага встретила со своим отцом — партизаном.

За героизм и отвагу Нина Морухина награждена орденом Отечественной войны II степени и Красной Звезды. Недавно она прехала в отпуск свою родную станицу, освобожденную от немецко-фашистских захватчиков.

На снимке: Нина Морухина пришла с отцом навесить мотылю зверски расстрелянную немцами ее учительницу тов. Горшковую и подружку тов. Розенбург.

## Над Харьковом взвилось родное наше знамя!

События идут зановомерным ходом.  
Враг тщетно силится — заревавшийся игром! —  
Замедлите, отдайте расплаты близкий срок.  
Перед фашистским подлым сбродом  
Встает неотрапимый рон  
Над Харьковом взвилось родное наше знамя  
И засверкала вновь советская звезда,  
Он снова наш, он снова с нами,  
Освобожденный — навсегда!  
Враг защищается. Он в иступленны лютом,  
Но мощь его потрясена  
И победителей торжественным салютом  
Приветствует Москва и вместе с ней страна!  
Пусть Харьков разорен, пусть он — полуруина,  
Неповрежденного пусть нету в нем угла,  
Но в нем родная Украина  
Залог победы обрела  
Победа наша стала зримой,  
И истинной звучит уже неоспоримой,  
Что гибелью врагу грозит обратный путь,  
И в страхе чудится его орда смятенной,  
Что ей не избежать — воды ступенной  
В своей „Березине“ глотнуть!  
ДЕМЬЯН БЕДНЫЙ.

## Он первым ворвался в Харьков...

Среди многих солдатских имен, покрытых славой августовского наступления, пусть не забудется имя Григория Рудика, первого офицера Красной Армии, вступившего на улицы Харькова.

Наша войска приближалась к предместьям города. Перед ними была высотка, поросшая редким кустарником. Оттуда был виден Харьков, окутанный сизой дымкой пожаров.

Высоткой владели немцы. Подтянув туда артиллерию и построив дзоты, они держали под огнем всю окрестность. Высотка стояла, как ярепость, и, не взяв ее, нельзя

было выйти к городу.

Три раза бросались в атаку наши бойцы, но сплошной стеною огня встречали их немцы. Тогда Рудик, самый дерзкий и самый веселый в дивизии, взял сто автоматчиков и повел их за собою на штурм

Солдаты знали Рудика еще по боям в Сталинграде, видели его в сражении под Прохоровкой. Они любили этого красивого горячего офицера и когда он командовал им: «В атаку!», как вихрь, устремились за ним. Слово крылья выросли у людей. Слово пороха всыхнуло в сердце у каждого. В жарком грохоте взрывов,

пулеметных очередей бежали они вперед, забрасывая немцев гранатами.

Несколько минут — и Рудик на высотке. Кругом чернеют разбитые пулеметные гнезда, валяются серые немецкие каски, коробки с минами. Дымится разрушенный дзот.

У Рудика радиостанция. Он передает своему командиру:

«Вышел на высотку. Впереди вижу Харьков...»

Но слишком стремительным был порыв отважного офицера. Подразделения, которые должны поддержать его отряд справа и слева, отстали. Немцы окружили Рудика на высотке.

Это было за полдень. К вечеру ценой огромных уси-

лий Рудику удалось немного расширить кольцо. Тогда немцы стали бить по высотке из минометов.

Тревожно прошла бессонная ночь. Утром багровое солнце медленно подымалось из-за горизонта. Первые лучи его скользнули по крышам огромного города. Григорий Рудик с головы фуражку и обратился к солдатам:

— Ребята, не падайте духом. Перед нами Харьков. Он ждет нас.

Так говорил он, и ветер трепал его темные волосы, и сверкали глаза на смуглом лице.

Начался новый день битвы, еще более яростной, чем вчерашняя. Немцы лобой ценой хотели смять горсточку наших солдат на высотке. Они подкрадывались, подползали вплотную, и тогда помощник Рудика, старший лейтенант Алексеев, выбежал им навстречу и в упор стрелял из пистолета. У Рудика уже не хватало

патронов. Он решил отнять патроны у немцев. Немецкое оружие валялось кругом. Теперь оно могло пригодиться. С высотки заметили, как в ложбину, поросшую терном, спустились две повозки, груженные боеприпасами. И вот Алексеев с десятком самых отчаянных автоматчиков бросился к этому месту, где остановились повозки.

Вспыхнула короткая, как отблеск молнии, схватка. Смята охрана. Повозочные разбежались в кусты. И, пока немцы опомнились и открыли огонь по дерзким автоматчикам, те уже тащили на гору ящики, полные немецких патронов, и охапки гранат. Бой продолжался. Как дуб,

стоял на высоте Рудик со своими солдатами, и никакая буря не могла повалить его.

Было у них с собою немного хлеба да зеленые незрелые помидоры. Рудик сам разделал все на равные части и отдал солдатам. Себе взял столько же. Еды было мало. Она не могла утолить голода. Некоторые солдаты, видя, как мало досталось командиру, отказывались от своих порций.

— Мы перетерпим, купайте вы, товарищ майор. Рудик возражал: — Ешьте, сыны, и пуля, и хлеб на войне нам отпущаются порвну. И снова дрались они, измученные, голодные, но стойкие, как железо.

На третьи сутки на помощь к ним прорвались свежие силы. Немцы, измотанные стойкостью Рудика, дрогнули. Тогда он поднялся во весь рост и ликующе крикнул:

— На Харьков, за мной! Солдаты бежали за ним, сбивая и расстреливая отступающих немцев, рвали туда, где раскинулась окрестность города.

Вот первая улица городского предместья. Здание кожевенного завода. Рудик бежит вперед. Воец подбегает к воротам и прикрепляет к ним красное знамя. Ветер полощет его. Первый наш флаг на улице Харькова!

В. ПОЛТОРАКИЙ.



## Письмо матери-бойца

Поздравляйте уважаемый Шляхов!

И жена рабочего вашего завода Кашкина Ивана Александровича, работавшего в транспортном отделе, который пошел в бой за нашу Родину.

И живу в г. Ленинграде и состою в рядах местной противовоздушной обороны Ленинграда. За мою первичную работу награждена медалью.

Тов. Шляхов! Приношу Вам большую благодарность за оказанную материальную помощь моим детям и мате-

ри. Благодаря вашей заботы, дети отдыхали в пионерских лагерях и писали, что хорошо кушали и весело проводили время. Еще раз спасибо от меня и моих детей.

Недалек тот день, когда мы сотрем с лица земли лютого врага и заживем мирным созидательным трудом на пользу своей Великой Родины, под руководством великого полководца нашего любимого товарища Сталина.

Е. А. НАШНИНА.

## Кому нужна такая помощь

Одним из проявлений активной помощи фронту является всесторонняя забота в семьях бойцов и командиров, сражающихся с немецкими захватчиками.

Но есть еще у нас на заводе горе-администраторы, политически близорукие люди, которые бюрократически относятся к запросам и оказанию помощи семьям фронтовиков.

27 мая с. г. женой фронтовика — работницей т. Шульченко (цех тов. Алексеера) была сдана в механический цех для ремонта тележка.

На заявлении тов. Шульченко была резолюция тов. Башкирова «тов. Алексеерскому! — Отремонтировать тележку к 16 июня!» Тележка тов. Алексеерским была принята к ремонту.

С 16 июня проходит 2,5 месяца, в течение которых красноармейка т. Шульченко ходила к этому горе-руководителю, который 25 августа заявил — «Вашу тележку украли и где она я не знаю».

Тов. Шульченко обратилась в завком за помощью и вместо того, чтобы разобраться с волокитчиками т. Шляхов по концелярски решил вопрос и пишет на заявлении резолюцию к тов. Карпову — «Прошу разобраться данный вопрос».

Мытарства продолжают. Тов. Шульченко идет к тов. Карпову. — Тов. Карпов на заявлении пишет тов. Алексеерскому — «Отремонтировать». — Получив такую резолюцию от тов. Шляхова и т. Карпова, тов. Шульченко идет к тов. Алексеерскому, тот окончательно заявил: — «Тележки нет, она украдена».

28 августа тов. Шульченко явилась на прием ко мне, где находился заместитель главного механика тов. Аблова. — Заявление было рассмотрено.

Тов. Шульченко заявила — «Больше нет моих сил ходить — помогите!».

Был вызван тов. Алексеерский, который вместо того, чтобы осознать свою вину и помочь красноармейке, изрыгнул поток обвинений тов. Шульченко и заявил в присутствии тов. Аблова: — «Мне надоело это вытье, я не сторож караулить тележки. Тележка ваша я не знаю где и делать ничего не буду — отстаньте от меня» и вышел из кабинета.

Мне думается, надо положить конец издевательствам над женой фронтовика т. Шульченко. Директору завода принять решительные меры к чиновнику т. Алексеерскому и вменить ему в обязанность возратить тележку, взятую в ремонт, в исправленном виде.

ПЕТРОВ.

## О решении партбюро по работе завкома

На состоявшемся партийном бюро был заслушан отчет председателя завкома т. Шляхова А. Е. о руководстве заводского комитета социалистическим соревнованием.

Партийное бюро отметило неудовлетворительное состояние руководства т. Шляховым всей профсоюзной работой, не обеспечение организации одной из важнейших работ завкома — социалистического соревнования и стахановского движения по цехам завода.

Партбюро вынесло решение, председателя завкома т. Шляхова, как не обеспечившего руководства профсоюзной работой и не справившегося с ней, с работы снять.

Состоявшееся заседание заводского комитета обсудило решение партийного бюро, признало его вполне правильным и избрало председателем завкома тов. Бессольцева В. П., который приступил к своим обязанностям.

## Подготовка к смотру художественной самодеятельности

В настоящее время ведется подготовка к олимпиаде художественной самодеятельности. Первый просмотр художественной самодеятельности назначается на 10 сентября.

Активное участие в олимпиаде принимают коллективы цехов, где начальниками тт. Фихман, Клишин, Фадеев, Черкасов, работники заводоуправления и механического цеха.

В олимпиаде принимает участие и самодеятельность школы.

Художественной самодеятельностью готовятся: пьеса «Моя любимая», сольные выступления, скетчи, танцы, художественное чтение и др.

Лучшие исполнители номеров будут премированы и направлены для участия в областной олимпиаде.

Участникам олимпиады будет дан концерт для отдыхающих бойцов Красной Ар-

мии. 5 и 6 сентября будут даны концерты для семей фронтовиков и их детей, обучающихся в школе.

Серьезно и с большим желанием принимают участие работницы тт. Зеленина, Федорчук и Могденко, мастер тов. Максимов и пресовщик тов. Любушкин.

Многие коллективы цехов не имеют своих участников в олимпиаде только потому, что их руководители не придали этому серьезного значения и не провели соответствующей работы среди своего коллектива. Чем больше участников олимпиады, тем шире репертуар и больше интересного может получить зритель.

Товарищи! Включайтесь в олимпиаду художественной самодеятельности, покажите свои способности зрителю, а зрителю вам будет очень благодарен.

ВОЙТКЕВИЧ.

## Исправить дорогу

Подходят дни массовой уборки картофеля. У многих рабочих завода картофель посажен на колхозном поле и перевозка его будет проходить по единственному пути через Заводскую улицу.

Можно ли будет провезти по улице тележку с грузом? Нет, нельзя. Проложенные водопроводные трубы все худые. Помимо того, что тратится бесполезно много воды, на которую тратится

энергия, эта стекающая вода образовала болото, через которое невозможно проехать.

Необходимо отделу сантехники завода немедленно исправить водопроводные трубы, а поселковому совету проявить заботу о трудящихся поселка и исправить дорогу.

ВИКТОРОВ.

Отв. редактор  
И. П. Антипов.